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Aufgabe 1: ( § Put)
“Gegeben sind die komplexen Zahlen
5(i — a)

z= 1.+2i mit ac R

() a) Bestimmen Sie Re(z), Im(z) und |z| in Abhdngigkeit von a .

Sli=a)l1=2,) ‘/:_ S(c-2¢ct—a +2ac)
(1+20)1-20) 1—¢r?

S((+2-G+ 2ar)

= e = (2-q)+(Za+7)¢ o

____:) Re(&)b_Z—q /! IY7M(5)gZa'+7J‘

j2(" = (2'4)1’42“7) %/ﬁ/cr tatt ¥Ya %w/v
= fatrr = |ler= Jrater

(7) b) Fiir welche a € R gilt |2| = 57 Wie lauten in diesem Fall die komplexen
Zahlen z in kartesischer Form?

lgl=& &) QT+ =28 -

=) fat=20 & a"=¢

_q? = Z /! l;::_?lv

=) Ty = J"(l / !}1 = -7, o




Aufgabe 2: (71 FAt)
Gegeben sind die folgenden Matrizen bzw. Vektoren

-1 3 -5 3\ . 16 T
A= -3 4 -4 ), a=]| —2],b6=| @0}, z={ =
4 -2 -1 1 —28 \z

Losen Sie die Matrizengleichung
AF -a@) =b- 27
nach Z auf. Gehen Sie dabei wie folgt vor:
(J) a) Bringen Sie obige Matrizengleichung ohne Verwendung konkreter Zahlen-

werte zunachst auf die Form BZ = ¢. Berechnen Sie sodann die 3x3-Matrix
B und den 3x1-Vektor ¢ mit konkreten Zahlenwerten.

A(R-Z) = b-2R &=> AR- A& = L -0*
(/w7‘/4)\6+2; = /Ié’ﬂtf
=> !(A-HEJ)F@ = AZ +¢
7 J —J 2 0

F=At2E, = (-7 y—y)+(azz)v

-2 -9 cC o ¢
77 =0

A

L \Y = 7




1 3 =5 2\ T
zu Aufgabe 2: B=| -3 6 -4}, ¢= 20 |, T=1| z»
4 -2 1 -13 /- T3

({7} b) Lésen Sie das in a) dargestellte lineare Gleichungssystem BZ = & nach
auf. Die inverse Matrix von B darf fiir diese Teilaufgabe nicht verwendet

werden.

1 7 =502\ .. s -2

-7 § =Y 2o i‘Lff 0 ;’f -79 |e¢

¢ - 7 -77 L1 ”, L,z. 21 (27
15 v 7 -2\ 7 -2

e 2z -7 7 S T B
I 7Y =F =) X =7

I a5p,-73 =2¢ &)X, =7

L Kq +3 =2 = X*q:V-Z




1 3 -5 2 T
zu Aufgabe 2: B=| -3 6 -4 |, ¢= 20 ), T=| =z
4 -2 1 ~13 /- T3

: ) -2 7 18
() ¢) Esist B'l=—{ —13 21 19 | die inverse Matrix von B.
49 _

b3; b3y bsg

Vervolistindigen Sie die 3. Zeile der Matrix B~ mit Hilfe der Cramerschen

Formel by = (—1)*Idet(B;;) fiir inverse Matrizen und ldsen Sie das
lineare Gleichungssystem Bi = ¢ jetzt mit Hilfe von B!,

= §—2¢ = -1

QH _ (,?)J”oéu’(ﬁﬁ): l"] §

¢ -2
17 7
¢ -2

= - (*2—72)




Aufgabe 3: (,f plet)
Gegeben ist die Matrix

= (43)

(2) a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A.

0= Af(A-XE) = |TF70
Jo=A
= (=¥A)2-2) =22 = —FfFEN-NENT 0P
S XN =0 ~/

A o= 2t erpar —2 T 77
7[1\ 1 _‘:'—'i'—'——
Al:fj /‘P&‘"‘ﬂ

(§) b) Bestimmen Sie die Eigenvektoren von A.

P \N=J1 (P_?”J),F’:Z‘ _

(Ve

I -7

—) ﬁgr‘; (A1) = [(Jj)/ L (—/ﬂf -

zzv\(\=~3ri(] j)_, -

g 57)6-:0’

T 7K1+']9<L=g =2 K +khk = O
K/é% X, = & =D &K = -

= o = [Cfeeef] -

\




 Aufgabe 8: (20PKt)

(10) a) Losen Sie unter Verwendung einer geeigneten Substitution das Anfangs-

wertproblem
y-2= \ﬁ mit  y(e) =¢€
z z

bkl hing ~ T = 5 -
| gl = 2 (2]
ZI - . 7/)( - 7 K 7/ * ; e
X< e X
— a4+ e! -2 _ E v
— = = =

Sowt+ y
x dx X | Vel e

- 207 = A+ C

/72
e
- Sl +C ?(Z:g:(/é'b‘z/"‘c)\/

Z

_ Aulxel+ C 2
7 - X( 2 )
“/g(i]\ (0/1'13 C &
v
- (F N (/QC + C) - 1+ C 1\/
rie)~ ¢ 2 5( 2 )
iige e -

EY ¢ o= x2fe—q

Speerelle (o = X(//a/»«/tzﬁ_xzjz
] 2

=)

oder 7—;Ol

&) e = (q:C’—




zu Aufgabe 4:

(10) b) Lésen Sie unter Verwendung eines geeigneten partikularen Ansatzes die
folgende Differentialgleichung 2. Ordnung

y" — 2y + 26y = 3382° — 4

flomjons Tl : y'=2s'+2¢ =0
No—2)+26 =0

) = v t [e—¢2¢] _ -2t J~700"

e = 2 — 2
o 2E 7o . oL =7 v
- 2 - 4 t r} / W =J

/rcfmgm( ZQ; V/a = @ (C riafx + G, Caff»c) 7,QGIZ
‘b boms gng T Ao Joc) = I70x -4 =) fp = ax® tloorc
=) G =2axt+t; pl=2a
i > .
(4 9%// é@ﬂw- ' =l t26, = TIPRE -
2o — 2Qaxtl) 4 0 (axtibpore ) = TT9x5 -
Laxt + (- ¢a +Zo’é),k+(2,cz Zé+Z(fc)“’ 77Pxe —¢

VS
T 2¢ g = J7y &) a =17 >
T ~Yaw2eb= 0 & ( =2 |7 0= Ox%irq
W 26a—2L+426c=—~¢ &) ¢ =11

y Ly =

el

lz = € K(Q UR®" «/~G,€aff)v) S A1

v’



Aufgabe 5: (7Y Plet)
Gegeben ist die Funktion

flx,y) =162 + 3zy — 2(y + 1)* + 3z

( {) a) Bestimmen Sie Lage und Art aller lokalen Extrem- und Sattelpunkte.

»tok = H)(_Z’Ljf *j/ / %; = Jx —¢(942)"

| v
fky = Jix %?7» == 12(%4q) ; 47 =/ = %X

L 76t 9+1 =0 =) G= —7fx7 g
T & —2054,)% = o0
Tire I :© o = /<~Z(_4({k_2)1 = )(—-—f72/\’$[

=) )(7=SnK) =0 =) 5, = 0|=71y =

Y o Cora)] -

0=7-51x7 & 7= =
S s F, =) /%:/—/:) - d T
4 7, = vy
' (F1-3) -

O
/7’{[,97)= /] ;{ = —J<Z o0 =) ff%‘/@m%

[arro) |7

)~ [T ] = ey ool e o> i i

b e = d feon [TTFIAIE)

s —
——



zu Aufgabe 5: f(z,y) = 1623 +3zy — 2(y + 1) + 3z

(2) b) Zeigen Sie, dass f keine globalen Extrema besitzt.

D, e, 0) = Low (107 4 70 22) = + oo

= Je1 s v o
=) W () levury Tt lpilin
= £r ;‘/Z{’( /Cfé( i/’é@é]d /F)..ﬁ(;aq

(%) c) Berechnen Sie die Steigung von f(z,y) im Punkt P(1|—2) in der Richtung
die von P nach Q(5|1) fihrt (sog. Richtungsableitung).

£.(P) = C9—(+7 =4I
b(p) = 7—¢ = —7

/= P8 = (3—)“(%):(?) = [T ]= 7+’ =

#y(r) = /( Ve (t) - 7

= 4 (¥r,m2) (1) - 1=




Aufgabe 6: (75 P/t
Gegeben ist das Flachenstiick

A= {(mly)eR"‘I—lso:SO, a(w)sysb(m)}

.

mit den Randkurven o(z) =z und B(z) =8 - (r —2)2. = —X Crfx ¥

(2) a) Skizzieren Sie das Fldchenstiick A in der zy-Ebene.

(7) b) Zeigen Sie, dass die MaBzaht des Flicheninhalts von A genau B betrigt.

o o —

4= [(/(}r)”o{fk))a()( = f(->c?—xl+¥><%‘)a’k
-

=17

X 4 )(-'] v ) 7 7 - ==
- -7

N



zu Aufgabe 6: o(z) =z und B(z) =8—-(z -2’ mit -1 <z <0

( 40) c) Berechnen Sie die Koordinaten des Flichenschwerpunkts S(zglys) der
Flache A mit Hilfe der Formeln

1 1
zszsz:ch und yg-—-Z/]ydA
A A
Hinweis:

Fiir die Berechnung von ygs bitte nichts ausmultiplizieren! Verwenden Sie hierfiir
— 9yn+l
B(z) = (z-2)*~16(z—2)*+64 und f(:r:-—Q)"" dr = (a:n—z)l +C fir n# -1

(4

| 1 g ol
0 = [x(ﬂw—x&» e P YA R A
~1
) | ~1

<1z
= £ f@x*—xw«xww -

() | 0
3‘
27 Nl -~ 4
s

—

12 (L1 RN T
27 ’+2) <o L L2

= % [(/‘f»r/'x%))a& ’

I}

v
[((x—z) Y ((-2)HF - x ‘) A

(5) [ -0 W) aaa
77 [‘f B 7/_7
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